

港澳山東周開幕 魯港深化合作創共贏

【大公報訊】記者龔學鳴、李清報道：5月27日下午，2024港澳山東周開幕式暨魯港合作交流會在香港舉行。活動以「推動高水平合作，共促高質量發展」為主題，共吸引來自魯港兩地600餘名嘉賓參加，約30個重點合作項目現場簽約，總投資達39.3億美元。

全國政協副主席梁振英、山東省委書記林武、香港貿易發展局主席林建岳等出席活動並擔任主禮嘉賓，香港特區行政長官李家超發表視頻致辭。

梁振英：必將結出新的碩果

梁振英致辭時表示，多年來，魯港合作成果豐碩。香港和山東通過山東周平台，深化對接交流、互利共贏，走進第12個年頭，魯港合作站在了新的起點上。香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為進一步深化魯港合作提供了新的機遇。只要我們立足國家所需、發揮雙方所長，深化各領域交流，魯港合作就一定能夠邁上更高水平。相信在雙方共同努力下，魯港合作必將不斷結出新的碩果。

李家超：攜手推動高質量發展

行政長官李家超在視頻致辭時代表特區政府對山東代表團到訪表示歡迎。他說，山東發展基礎堅實，實體經濟、科技創新實力較強。香港特區政府2015年在山東設立駐山東聯絡處，在山東省大力支持

下，駐山東聯絡處積極協助當地港人港商參與山東發展，推動魯港兩地優勢互補、互利共贏。長期以來，香港都是山東最大的外資來源地，同時，山東企業也在香港投資不同產業。香港將與山東攜手加強合作，共同為國家發展新質生產力、推動高質量發展注入新動能。

林武：共同打拚更美好明天

林武作主旨演講時說，山東與香港根脈相連、淵源深厚，我們傳承着共同的家國情懷，肩負着共同的重任，擁有着共同的合作願景。歡迎香港各界朋友走進山東，品味歷史文化淳厚之「韻」，感受產業發展蓬勃之「勢」，領略擴大開放活力之「足」，共享發展環境生態之「優」。讓我們攜手拓展廣闊市場，攜手培育發展新質生產力，攜手深化經貿合作，攜手推動人文交流，共同打拚出魯港合作更加美好的明天。

今年是「山東周」在香港舉辦的第12年。全國政協常委、香港貿發局主席林建岳表示，活動多年來對推動魯港兩地經濟社會發展，發揮了重要作用。香港貿發局將繼續發揮自身打造的各類優勢平台，助力山東高質量發展。



▲5月27日下午，2024港澳山東周開幕式暨魯港合作交流會在香港舉行。

新華社

個人遊新增八市首日 旅業預期消費力高 太原旅客：留港五天料花幾萬元



擴大個人遊

內地昨日再開放八個城市赴港澳「個人遊」，新安排實施首日，太原、蘭州及烏魯木齊均有直航班機抵港，有太原居民率先透過「個人遊」簽注赴港自由行，計劃到旺角和尖沙咀等地遊玩，亦有不少當地居民隨團出行，遊港五天料花費數萬元。

有旅遊業界認為長途旅客的留港時間較長，消費力亦較高，建議增加內地旅客免稅額，並預期增加個人遊城市的效應，到七月暑假會發揮到最大。



掃一掃有片睇

大公報記者 易曉彤



▲昨日，內地再開放八個城市赴港澳個人遊，太原、蘭州及烏魯木齊當日均有直航班機抵港。 大公報記者何嘉駿攝

新增的八個城市全部都是省會級，包括山西省太原市、青海省西寧市、內蒙古自治區呼和浩特市、黑龍江省哈爾濱市、西藏自治區拉薩市、甘肅省蘭州市、寧夏回族自治區銀川市和新疆維吾爾自治區烏魯木齊市。不過，現時只有太原、蘭州、銀川和烏魯木齊有直飛香港的航班，昨日分別有一班來自太原、蘭州、烏魯木齊的直航抵港，以及一班由呼和浩特出發經轉昆明來港的航班。

大公報記者昨日在機場所見，有部分太原旅客昨日到港自由行，亦有遊客仍是隨團出行。太原旅客張先生首次來港，一直被香港的景色和文化所吸引，開放「個人遊」首日一早就乘搭直航來港遊玩，預計會逗留兩至三天，到旺角和尖沙咀等地遊玩。劉小姐昨日跟團從太原來香港遊玩，她表示今次申請的是團隊簽注，「覺得挺好

的，想來看一看」。她表示，跟團花費大約6000元，預計在香港逗留五天，「花費多少錢沒有計劃，花個幾萬塊錢吧」。

業界籲增加內地客免稅額

有旅遊業界認為這些較長途的旅客留港時間較長，消費力亦較高。美羅華集團首席營運總裁陳宗彝表示，應增加內地旅客免稅額，與海南島看齊，只要用數字人民幣，在十萬元以內消費就不當作是徵稅。他認為增加個人遊城市的效應，到七月暑假會發揮到最大。

立法會旅遊界議員姚柏良指出，新開放「個人遊」的八個城市均為內地城市，香港對當地人吸引力頗大。面對只有四個城市有直飛香港航班的現狀，他認為，對遊客來講，簽注的便利是一個基本條件，下一步才是交通，他

相信航空公司會因應市場需求逐步增加直飛航班。

楊潤雄：冀帶來高增值過夜客

文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日視察旅遊局於機場的旅客諮詢中心，鼓勵做好準備工作，並歡迎來自8個城市的旅客，竭力提供全方位旅遊資訊，展示香港的好客之道。他表示，熱切期待更多來自不同城市的旅客深度探索香港，感受香港作為國際旅遊目的地的獨特魅力。又指這次進一步擴大「個人遊」計劃至涵蓋全國所有省會城市，將有助香港通過旅遊活動與全國所有省會城市的居民以更便利的方式互聯互通，同時推動香港與不同省會城市居民的雙向奔赴，為香港帶來更多高增值過夜旅客。

全家辦簽注 首選遊油園

27日，黑龍江哈爾濱包括黑龍江哈爾濱在內的8個新增赴港澳「個人遊簽注」城市首日開通簽注，在哈爾濱市公安局出入境管理局接待大廳，早早便有市民排隊辦理該業務，紛紛「嘗鮮」。市民陳先生攜港澳通行證和居民身份證，在智能簽注設備上簡單操作一番，即刻便拿到了1年兩次的赴香港「個人遊簽注」。陳先生告訴記者：「這次給全家辦了香港「個人遊簽注」，香港迪士尼成爲首選，海洋公園妻子以前沒去過，這次可以全部打卡。香港，我們來啦！」據統計，當日哈爾濱全市各級公安出入境接待大廳辦理赴港澳「個人遊」簽注超200證次。 大公報記者 吳千、于海江



▶ 民警協助市民在智能設備上辦理赴港澳「個人遊簽注」。 大公報記者吳千攝

期待看大橋 品嚐香港美食

在赴港澳「個人遊」計劃擴展至銀川的首日，市民李君說，「個人遊簽注大大方便了銀川市民去港澳旅遊。我和家人辦理了赴港澳的個人遊簽注，期待去香港看看港珠澳大橋、維多利亞港，品嚐香港美食。」市民石晶表示，「即日辦理赴港澳個人遊簽注極大方便了我們赴港的熱情，旅遊港澳我很喜歡，這次主要是帶媽媽出來散散心，帶她看看港珠澳大橋。」 大公報記者王尚勇



▲銀川市民大廳陸續有市民諮詢「個人遊」事宜。 大公報記者王尚勇攝

深度遊愛好者：自由行更方便

5月27日，太原往來港澳「個人旅遊簽注」辦理首日，太原市出境各辦證大廳就有市民陸續辦理或致電諮詢。李先生是香港深度遊愛好者，27日一早，他就到辦證大廳了解情況。「我很喜歡香港，疫情之前，幾乎每年都要去香港玩幾天，品美食、購物、看演唱會，今天是專門過來了解個簽開通情況，以後自由就更方便了。」 大公報記者楊奇霖

「香港遊，說走就走！」

烏魯木齊市民馬賽此次計劃去香港遊玩，是因為國家放開烏魯木齊赴港「個人遊」。她選擇先飛到成都，然後搭乘高鐵直達香港西九龍站。「八個多小時就可以到，非常方便。希望能讓孩子從不同渠道感受國家和香港的變化。」市民郭雨航則是早早預定了烏魯木齊直飛香港的航班，「現在有了直飛航班、個人遊政策也放開了，去香港可以說走就走！」 大公報記者應江洪

過十年：實地考察了解香港城規

5月27日，港澳個人旅遊簽注新政在蘭州實施。蘭州大學資源環境學院的博士二年級學生葉露鋒是新政實施首日的申請者之一。葉露鋒表示，他有計劃到香港進一步深造，希望通過此次旅行，加深對香港中文大學和香港城市大學等高校的了解。作為一名地理學城市規劃專業的學生，他希望通過實地考察，了解香港的城市規劃和生態保護情況，與內地城市的建設進行比較，親身感受並學習港澳地區的城市發展經驗和規劃理念。 大公報記者郭濤

南大嶼擬發展生態康樂走廊 設歷奇設施

【大公報訊】記者鄭文迪報道：香港有豐富的生態旅遊資源，發展局向立法會發展事務委員會提交文件，建議發展「南大嶼生態康樂走廊」，涵蓋長沙、水口、石壁和貝澳，增設水上活動及康樂中心、沙灘營地、歷奇設施、優質度假住宿等，打造旅遊度假好去處，加強訪客保育意識，促進地區經濟。

政府會在本月28日開展為期兩個月公眾參與活動，收集相關持份者、包括離島區議會及大嶼山南區鄉事委員會的意見，及在東涌巴士總站及南大嶼不同地點設置街站，收集南大嶼居民和遊

人的意見。當局亦會設立專題網頁，透過短片及地理信息系統，介紹南大嶼生態康樂走廊四個區域的建議內容。

加強陸水交通連接 控制訪客數量

政府建議，將長沙打造成康樂樞紐，下長沙可建立具地標性的訪客中心，提供餐飲、零售、觀景設施，亦提供室內及戶外場地舉辦全年不同活動，例如市集；上長沙沙灘增設多元化親水設施，包括水上活動及康樂中心、休閒及歷奇水上活動區、休閒碼頭、沙灘營地等；上長沙山林就

可增設繩索歷奇等設施、登山吊椅及優質度假住宿等。

至於石壁，當局計劃善用塘和海景，增添休閒寧靜、文化歷史及拍攝愛好者的設施，以「露天博物館」為概念，在水塘旁提供文物徑。水口方面，建議善用豐富的自然資源，增設推動保育工作的教育中心，介紹具保育價值的沙坪和馬蹄蟹等，及傳統鄉村文化。至於貝澳，則計劃在貝澳灣西面提供行人步道，讓訪客觀看樹林生態，欣賞貝澳灣和芝麻灣美景，並在山坡發展以自然生態為主題的優質營地，以體驗式教育學習

自然生態。

政府前年進行的基線調查發現，假日平均每日有約2700人到訪長沙、水口、石壁和貝澳，估計各設施落成後，假日旅客數目每天增加約4000至6000人；當局計劃加強陸上和水上交通連接，並探討控制訪客數量的措施，例如透過網上預約或提供實時交通和人流等，讓訪客有更好的旅遊體驗，確保生態環境不受破壞。文件提到，經過初步接觸，有私人機構或投資者已表示有興趣參與部分項目，政府認為可引入市場創意和資源推展部分項目，而且可減少政府開支的負擔。